Mérésadatgyűjtő készülék használati útmutató

Műszaki tartalom, leírás

A készülék egy XY író készülék kiváltására alkalmas, 2 analóg bemenettel rendelkezik. A készülék helyes működéséhez 8-14V AC/DC feszültség szükséges. A készülék a számítógéptől galvanikusan le van választva. A mérést egy 8 csatornás 13 bites AD konverter végzi, melynek az értékét egy mikrokontroller olvassa ki.

Az adatgyűjtést végző készülék bekapcsolása

A készülék és a számítógép bekapcsolási sorrendje tetszőleges. Az adatgyűjtést végző program “Start” gombjának a megnyomásakor kezdődik meg az adatgyűjtés. A kikapcsolási sorrend is tetszőleges. A készülék áramtalanításával kell az elektronikát kikapcsolni. Az adatgyűjtő része egy 12V-os adapter is, ami az elektronika tápellátását végzi. A referenciafeszültség értéke 2,500 V

Program használata

A program futásához Windows 95/98/2000/XP operációs rendszer szükséges. A programot az exe kiterjesztésű file-lal kell elindítani. Ha a program könyvtárában nem található meg a program beállításait tartalmazó file, akkor a mérések hibásak lesznek, akkor csak az AD konverter értékét tárolja el a program.

Ha a minta nevével megadható az, hogy milyen anyag jellemzőinek történik a mérése. A file neve melyben az adatokat eltárolja a program meg fog egyezni a minta nevével. Ha nincsen megadva a minta neve, akkor az adatokat a “result.txt” nevű file-ba tárolja el. Ha a file létezik, akkor azt a program felülírja!

A mérést az “Indítása” gombbal kell elindítani. Ezután a minta nevét már nem lehet megváltoztatni. A tesztelés során a program a beállított mintavételezési időnként méri a két analóg értéket. A program a képernyőn folyamatosan frissíti a képernyőn az AD értékeket és a fizikai értékeket. A mérést a “Leállítás” gomb megnyomásával lehet leállítani.

Kalibrálás

A hőmérséklet bemeneti csatorna kalibrálása a „ch0_r” után beírt számmal lehetséges, alapbeállításként 100-1600 (C között mér.

Elmozdulás csatorna 0 – (+/-107.5) mV-os tartományban mér, az elmozdulás 0mV-hoz képest +/- 107.5 mV. Kalibrálás a következő: a mérés adatgyűjtő program elindítása után az elmozdulás érzékelő csavarját addig állítjuk amíg a kijelzőn „0”µm illetve 4096 értéket nem látunk, ezzel megvan a „0” kiindulási értékünk. Ezután az elmozdulás érzékelőbe behelyezzük a szükséges távtartó lemezt (0.3mm) majd elmozdulás érzékelő műszeren található potenciómétert addig csavarjuk amíg a kijelzőn +/- 300µm nem jelenik meg.
Konfigurációs file beállítása

A program helyes működéséhez szükséges a “config” elnevezésű file. Ennek a file-nak a hiányában a program rosszul fogja az adatokat mérni. A file gondatlan szerkesztése is ezt a hibát vonhatja maga után! A file-t a szerkesztés előtt mindig érdemes menteni! A módosítások a program indításakor lépnek életbe!

Itt lehet beállítani azt, hogy a beolvasott AD konverter értékhez milyen fizikai érték tartozik. A beolvasott adatok szűrésének a nagyságát, a program által használt soros portot, és a csatornák számát, a mintavételezési időt is itt lehet állítani.

A beállítást úgy kell végezni, hogy el kell indítani a tesztelést, ilyenkor látható az AD konverter értéke. Például: “ch0_0” a 0-dik csatorna 0 AD értékéhez tartozó hőmérséklet (˚C-ban). Az 1 AD egységre eső hőmérsékletet “ch0_r”-val adható meg. Két-ismert hőmérsékletet beállítva és az AD-ről jövő értéket leírva meghatározhatjuk “ch0_0” és “ch0_g” értékét. (Fizikai érték  =  ch0_0  +  ch0_r * AD értéke)

Ezek a paraméterek csak számítással is meghatározhatóak.

A konfigurációs file sorai:

com=
A program által használt soros port

t0=
Mintavételezési idő ezredmásodpercben

ch_num=
Beolvasott csatornák száma (Az XY iró esetén 2 az értéke)

chx_0=
Az x-edik csatorna 0 AD értékéhez tartozó hőmérséklet. (offset beállítás)

chx_r=
Az x-edik csatorna 1 AD értékváltozáshoz szükséges hőmérsékletváltozás. (meredekség beállítása)

chx_g=
Az x-edik csatorna szűrésének a nagysága. (Mennyire vegye figyelembe a beolvasott értéket) 1-től 0-ig változhat az értéke. 1 esetén nincsen szűrés. (Minél kisebb ez a szám annál nagyobb a szűrés.)

chx_u=
Az x-edik csatorna mértékegysége

Az egyenlőség jel után nem szabad helyet kihagyni, egyből a számnak kell következni. A számokat az angol írás szerint kell beírni, tizedes ponttal. A számok után nem szabad mértékegységet írni! A file-ban pedig a felsorolás sorrendjét nem szabad megváltoztatni! 

A beállítás során érdemes a nagy szűrést beállítani, ha zajos a mérendő fizikai jel.

Például:
0(C hőmérsékleten az AD értéke 142 (csak példa az AD érték)

100(C hőmérsékleten 194 (csak példa az AD érték)

Ebből felírhatunk egy két ismeretlenes egyenletrendszert, amely a következőképpen néz ki:

100
= 194*ch0_r
+ 
ch0_0

0
= 142*ch0_r
+ 
ch0_0

Az egyenletrendszert megoldva megkapjuk ch0_0 és ch0_r értékét.

Linearítási hiba kompenzációja:

Erre akkor van szükség, ha a mérési módnál, vagy a mért jel feldolgozása során linearítási hiba lép fel. Ennek a hibának a kiküszöbölése közvetlenül az AD konverter értékének a beolvasása után történik. Minden egyes AD érték helyett meg lehet adni, hogy milyen AD értéket használjon helyette, így minden AD értékhez meg lehet adni azt az értéket, ami linearítási hiba mentes körülmények között lenne az értéke.

A linearítási hiba kiküszöböléséhez az értékeket a program a linear.txt file-ból olvassa be. Ha ez a file nem létezik, akkor a program a linearítási hibát nem kompenzálja.

A file az egy táblázatnak felel meg, aminek az első oszlop az az AD konverter értéke, a 2. oszlop az a 0. csatornak kompenzált AD értéke, a 3. oszlop az az 1. csatorna értéke... A csatornáknak a kompenzációja független egymástól.

A file sorainak a száma megegyezik azzal, hogy az AD konverter milyen értékeket tud felvenni. Egy 12 bites AD konverter esetében ez 0 és 8191 között van. Természetesen sorok hagyhatók ki a file-ból, de akkor ezeknél az értékeknél az AD konverter eredeti értékével számol a program.
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A legegyszerűbb ezt a file-t egy táblázatkezelő program segítségével elkészíteni, amibe csak be kell vinni a mért értékeket és azt, hogy mi lenne az ideális. A konfigurációs paraméterek segítségével, ezután meghatározható az ideális és a valós AD érték. Ezek után a százalékos hibával meg kell szorozni annak a csatornánként az ideális AD értékeket. Egy tartományon belül pedig csak a megszorzott értékeket pedig csak másolni kell. Minél több pontban van mérve a valódi érték annal több részre lehet felosztani az AD konverter tartományát. Ha a pontosság nőveléséhez pedig érdemes több mérés átlagával számolni.

Ha a százalékos eltérés az folyamatosan csökken, vagy növekszik, akkor az „r” paraméter beállítása nem megfelelő. Ilyenkor érdemes inkább azt beállítani pontosan, mert a linearítási hibáként kompenzálni! Az egyenesekkel való közelítés miatt hiba keletkezik.
A kompenzáció során bekövetkezhet olyan is, az egyenesekkel való közelítés és a rossz „0” és „r” paraméter megválasztása miatt, hogy egy nagyobb AD értékhez kisebb kompenzált érték tartozik. Ha a linearítási hiba kompenzáció használata esetén érdemes nagyobb szűrést alkalmazni.
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Miután a táblázat elkészült le kell menteni a táblázatot szöveges formában egy szöveg file-ba, linear.txt néven és be kell másolni a program mellé. Excel esetében „Mentés másként”, ez után pedig ki kell választani, hogy „Szöveg (MS-DOS)”. Ezt a file-t be kell másolni a mérőprogram könyvtárába, a program indítása után a kompenzáció már működik.
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Adatok beolvasása és megjelenítése Excel-ben

Az adatokat a program egy szövegfile-ba menti le. A file-t először meg kell nyitni úgy, hogy szöveg típusúak legyenek az oszlopok. Mivel az angol nyelvben a tizedesvessző helyett pont van, ezért ki kell cserélni a pontokat vesszőkre. Majd az oszlopokat ezután át kell alakítani számmá, amit már lehet grafikonban ábrázolni. (Erre azért van szükség, mert az Excel az esetek többségében nem ismeri fel jól az adatokat.)
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Ha szeretnénk grafikont rajzoltatni a mérési eredményekből, akkor a diagram varázsló gombra kell kattintani, és a következő ablakok fognak megjelenni egymás után:
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� SEQ ábra \* ARABIC �4�. ábra


A szövegfile megnyitása
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� SEQ ábra \* ARABIC �5�. ábra


Az adatoszlopok szélességének beállítása
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� SEQ ábra \* ARABIC �6�. ábra


Oszlopok beállítása szövegnek, minden oszlopot be kell állítani szöveg típusúnak.


(Ha “.” a tizedesjel beállítás a Windows-ban akkor lehet szövegformátum.)
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� SEQ ábra \* ARABIC �10�. ábra


Grafikon típusának kiválasztása
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� SEQ ábra \* ARABIC �11�. ábra


Az adattartomány kijelölése, ha nem jelenik meg az ablakban a grafikon, akkor vagy a tartomány lett rosszul megadva, vagy nem lett átállítva a tizedespont.
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� SEQ ábra \* ARABIC �12�. ábra


Grafikon nevének beállítása, itt lehet beállítani még a grafikon egyéb jellemzőit is.
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4. ábra


A mérési eredményeket tartalmazó file kiválasztása
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� SEQ ábra \* ARABIC �8�. ábra


Tizedespontok kicserélése tizedesvesszőre, ezt a műveletet nem kell elvégezni, ha a Windows beállításainál a “.” Van beállítva tizedespontnak..
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� SEQ ábra \* ARABIC �9�. ábra


A szövegformátumú adatokat át kell alakítani számmá, hogy ábrázolni lehessen őket.


(Ha számként  lett beolvasva a szövegfile, akkor ez a művelet kihagyható.)





�


� SEQ ábra \* ARABIC �1�. ábra


Az ideális értéktől való százalékos értékek megadása 


Ezzel a szorzóval (G oszlop) kell megszorozni az AD értéket (F oszlop), hogy a hiba kompenzálva legyen.
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� SEQ ábra \* ARABIC �2�. ábra


Ha az első csatornához szeretnénk beállítani a kompenzációt, akkor az AD érték oszlopát (A oszlop) kell megszorozni a megfelelő AD értékhez tartozó kompenzációval. (1. ábra G oszlop)
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� SEQ ábra \* ARABIC �3�. ábra


A file mentése, formátum kiválasztása
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